

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 64 (5049)

Вторник, 29 мая 1979 года

Цена 2 коп.

СЕРЬЕЗНЕЕ ГОТОВИТЬСЯ К КАЖДОЙ КАМПАНИИ

Сельскохозяйственные кампании ежегодно повторяются. Но значит ли это, что они должны быть похожими одна на другую. В общих чертах — да. Но каждый год имеет свои особенности. И с каждым годом мы наращиваем наши экономические мощности, стремимся вырастить более высокие урожаи, произвести как можно больше молока, мяса и другой сельскохозяйственной продукции. А раз так, то хозяйства должны проявлять большую заботу о подготовке к каждой сельскохозяйственной кампании.

Разве кто рассчитывал, что нынешняя весна будет затяжная и такая капризная. И все же при одинаковых климатических условиях результаты весенне-полевых работ разные. Почему? Да потому, что в одних хозяйствах хорошо сумели подготовиться к севу, в других — хуже. В одних стремятся механизировать труд, в других к вопросам механизации относятся с прохладцей. Скажем, в большинстве хозяйств сеялки заправляются автозагрузчиками, а в колхозе «Родина» — вручную. А разве мало теряется при этом времени? В том же колхозе «Родина» сумели, например, механизировать заготовку сена и отказались от привлечения для этой работы горожан. В других хозяйствах с механизацией сеноуборки медлят.

Или взять такой пример: в совхозе «Яйский» в Ольговском отделении наиболее механизирован труд на посадке картофеля, в Судженском же механизации такого внимания не уделяют.

Приближается пора сенокосая. И инженерная служба совхозов и колхозов совместно с агрономической и зоотехнической службами уже готовятся к этой кампании. И ее выиграет тот, кто тщательно подготовится к сеноуборке, кто будет готов к работе в наиболее трудных условиях.

Часто в наших краях в период сенозаготовки идут дожди. Чтобы заготовить более качественный корм, надо продумать об активной сушке сена.

До сих пор камнем преткновения для многих хозяйств является заготовка сенажа. В большинстве совхозов и колхозов не соблюдают технологию его закладки. Закладывают в траншее свежескошенную траву, плохо трамбуют, и обычный силос из естественных и сеянных трав считают сенажом. Не удивительно поэтому, что большая часть заготовленного в прошлом году таким способом корма оказалась непригодной к скармливанию скоту.

Как правило, корма готовят механизаторы. И от их отношения к этой работе будет зависеть продуктивность общественного стада. Заложат механизаторы хороший корм — будут зимой высокие удои и высокие привесы. А это значит, будет более крепкой экономикой хозяйства.

Чтобы заготовить достаточное количество корма хорошего качества, необходимо своевременно подготовить всю сеноуборочную технику, заботясь о максимальной механизации труда на сенозаготовке.

КАК ДЕЛА НА ФЕРМАХ?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 28 мая 1979 года надо по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надо от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	6,7	9,1	3,6
«Родина»	9,7	9,3	3,2

СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	7,4	7,2	3,4
«Улановский»	7,2	6,4	3,3

«Яйский»	7,1	7,6	3,4
«Марьевский»	5,7	6,9	3,4
Вознесенский откормсовхоз	8,5	6,9	3,4
По району	7,4	7,5	3,4

За минувшие три дня надо по району снизились на 100 граммов от каждой коровы. Только животноводы совхоза «Яйский» недополучают от каждой коровы ежедневно по 500 граммов молока, что привело к большому разрыву в сравнении с этим же периодом прошлого года. Если три дня назад в совхозе «Яйский» получали на 400

граммов больше прошлогоднего, то сейчас на 500 граммов меньше. Жирность молока в этом хозяйстве все еще остается ниже базисной.

Резко упали показатели надоев в колхозе «Родина» — минус 400 граммов, самый низкий в этом хозяйстве и процент жира в молоке — 3,2. На 200 граммов меньше молока стали получать первомайцы. Ощущена прибавка лишь в колхозе «Победа» — плюс 300 граммов и 400 граммов в Вознесенском откормсовхозе.

ЗАДАНИЯ ВЫПОЛНЯЮТ

В нелегких погодных условиях работают полеводы нашего совхоза. Среди них немало молодых механизаторов. Так, например, комсомолец Михаил Федоров и Валерий Васильев на тракторах ДТ-75 ведут весенспашку. При сменной норме 7 гектаров они за пятидневку вспахали соответственно по 37 и 36 гектаров.

Готовят почву к севу агрегаты комсомольцев Петра Арышева и Александра Шелепнева. Частые дожди не дают полным

ходом вести работы. Но молодые механизаторы, умело используя каждый погожий час, выполняют и перевыполняют нормы выработки. Так, П. Арышев за пятидневку провел культивацию почвы на 63 га за смену. А. Шелепнев — на 63 га за смену за четыре дня, при сменной норме 17 гектаров.

А. ПАНКРАТОВ,
секретарь комитета
комсомола Вознесенского
откормсовхоза.

РАСТЕТ МАСТЕРСТВО ДОЯРОК

Закончился учебный год в школе зооветучебы колхоза «Родина». Аттестационная комиссия приняла экзамены у доярок Бекетской фермы. Высокий уровень мастерства продемонстрировали опытные доярки коммунисты Антонина Гавриловна Шершнева и Ирина Ивановна Кайзер, а также Лина Ивановна Новикова и Татьяна Ивановна Стеклянникова. Отличные знания, полученные на

занятиях, показала и молодежь фермы: паргрупрг бригады № 5 Светлана Федоровна Беспалова, кандидат в члены КПСС Татьяна Михайловна Бухтиярова и Антонина Конрад. Квалификационная комиссия присудила им звание мастеров машинного доения II класса. А всего в колхозе «Родина» повысили квалификацию 19 доярок.

НАШ КОРР.

Слово не расходится с делом

Хорошо трудится в текущем году коллектив трикотажного цеха Яйского производственно-управления бытового обслуживания. По итогам первого квартала он завоевал первенство в социалистическом соревновании среди коллективов комбината. Вязальщицы стремятся обеспечить «прописку» переходящему Красному знамени предприятия и во втором квартале. И это доброе намерение не беспочвенно, оно подтверждается практическими делами.

Уверенно идут к выполнению своих годовых социалистических обязательств обе бригады передового цеха. В бригаде Антонины Леонтьевны Гритчиной трудятся работницы с различным стажем работы. Поэтому

и дела идут здесь лучше. Однако молодежная бригада Любови Николаевны Арышевой намного отстает. Сплыв задора и опыта дает о себе знать: план выполняется успешно. Немалый вклад в трудовые дела коллектива вносят коммунист Татьяна Лаврентьевна Пьянкова и комсомолка Лидия Родионова.

Увеличивается ассортимент изготавливаемых цехом изделий. Освоен выпуск вязаных штормовок, недавно начали выпускаться и косынки для девочек дошкольного возраста.

Вязаный трикотаж пользуется большим спросом у населения. На многих изделиях можно увидеть красивую художественную вышивку.

НАШ КОРР.

Последний звонок



Прозвенел для выпускников школ последний звонок. Впереди экзамены. Еще вчера они знали, что есть домашнее задание, что хорошо бы исправить 3 по физике на 4 или 5, что после шестого урока — общешкольное комсомольское собрание.

Они постигли школьные премудрости десяти лет. Десять лет каждый учебный год изо дня в день встречались в половине девятого утра.

Окончена учеба. Она не забудется. Школу помнят. Выскажаны напутствия учителями и старшими товарищами. Дан на-каз: «После школы — ни одного дня без дела».

Шагай вперед, десятиклассник, смелей шагай! Пусть помогут тебе добрые слова, сказанные в дорогу: «В счастливый час!».

Фото А. Арышева.



Юность вступает в жизнь

(со II слета выпускников школ района)

— Более трети выпускников нашей школы остается в селе. С каждым годом число их увеличивается. Мы хотим работать в совхозе потому, что знаем: здесь особенно нужны наши рабочие руки, — сказал на втором районном слете выпускников школ десятиклассник Улановской школы Николай Фитиль.

Проблема закрепления молодежи на селе, которой посвящен слет, у нас в районе имеет первостепенное значение, так как с трудовыми ресурсами в колхозах и совхозах положение напряженное. В том же совхозе «Улановский» требуется 9 специалистов сельского хозяйства с высшим и среднетехническим образованием, в колхозе «Родина» — одиннадцать, во всех хозяйствах требуются полеводы и животноводы. Основной источник пополнения кадров — школа. Поэтому партийные комитеты и руководство хозяйств района проявляют заботу о подрастающей смене, ведут профориентационную работу вместе с педагогами, создают условия для тех, кто остается работать в селе.

Председатель райисполкома Г. Ф. Фишер рассказал на слете о том, как улучшаются условия труда и быта в селах района. Во многих хозяйствах созданы хорошие условия для труда и отдыха молодежи, больше строится жилья, детских учреждений, клубов, домов культуры.

Каждый год в высшие и средние специальные учебные заведения поступают выпускники, которым хозяйства дают направления на учебу. Из трехсот человек нынешнего выпуска около семидесяти думают продолжать учебу в высших учебных заведениях и сто — в средне-технических.

Во всех сельских средних школах района старшеклассники учатся управлять тракторами, комбайнами, изучают основы сельскохозяйственного производства. Вместе с аттестатами о среднем образовании они получают удостоверение сельских механизаторов. Жизнь убедительно показывает, что выпускники, получившие основы профессиональной подготовки в школе, с большим желанием идут работать в сельское хозяйство, поступают в сельскохозяйственные учебные заведения. Так, выпускник Улановской школы Евгений Озеров пошел по окончании школы учеником в ремонтно-механические мастерские, сейчас имеет разряд токаря. Сергей Фурсов и Николай Волков из Кайлинской школы, Константин Лебедев, Сергей Сильнягин и Евгений Кузнецов из Анжерской школы, Алексей Арышев и Вик-



тор Берестевич из Марьевской школы работают в совхозах трактористами. Многие из этих ребят за добросовестный труд получили благодарность от руководства хозяйств.

В этом году решили связать свою жизнь с сельским хозяйством В. Нужнов и О. Васильченко из Марьевской школы, В. Худяков и Н. Кузовцова из Вознесенской школы, И. Курасов, А. Гофман, Н. Бортников из поселка Безлесный, А. Нагаев, Е. Мухин, Ю. Козлов из Кайлинской школы. Уже на школьной скамье каждый будущий хлебороб определил свою специальность. Один решил стать механизатором, другой — шофером, третий — наладчиком.

Накопленный опыт по трудовому воспитанию и профориентации учащихся в совхозах «Марьевский» и «Улановский» убедительно свидетельствует о том, насколько велики возможности в обеспечении колхозов и совхозов молодыми кадрами, если школа, семья, общественность действуют согласованно и целенаправленно.

«Прививать молодежи любовь к сельскохозяйственным профессиям, развивать и поддерживать их патриотическое стремление работать в колхозах и совхозах» — это указание из постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политики-воспитательной работы» должно стать руководством к действию для всех выпускников района, партийных и советских работников, руководителей хозяйств, наставников молодежи, учителей школ в их дальнейшей работе по воспитанию подрастающего поколения. **Л. КУДРЯВЦЕВА.**

На снимках: выступает главный инженер районного управления сельского хозяйства В. М. Мангазеев; агитбригада школы № 2.

Фото В. Язовского.



Каждому дню ударной вахты — твоя комсомольская норма

РЕЗУЛЬТАТЫ МОГЛИ БЫТЬ ЛУЧШЕ

Сегодня мы публикуем итоги соревнования среди молодежи, комсомольско-молодежных коллективов района в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина за апрель. В первой колонке — ежемесячная комсомольская норма соревнующихся, во второй — фактическое выполнение обязательств [в процентах].

Швейная фабрика «Восход»

Шакмарева Т.	150	217
Индина Л.	150	123
Сафукова Н.	150	130
Кукушкина Л.	150	123

Производственное управление бытового обслуживания

Комсомольско-молодежная бригада по пошиву корсетных изделий 120 180

РИВС 105 100,3

Как видно из сводки, в соревновании по-прежнему лидирует Тамара Шакмарева. Более

половина норм выполнена она за минувший месяц. Такого результата она добивается благодаря отличному знанию большинства операций по пошиву брюк, точному расчету всех своих движений.

Достаточное количество ткани, изделия из которой пользуются спросом у населения, не замедлило сказать о работе корсетников. Но ее явно недостаточно, чтобы обеспечить бесперебойную работу. Социалистические обязательства текущего месяца этого коллектива опять могут оказаться под угрозой срыва.

Отсутствием необходимого объема работ можно объяснить невыполнение социалистических обязательств ударной вахты девчата района информационно-вычислительной станции. Так, например, совхозом «Яйский» не был представлен для обработки ни один документ только потому, что главный бухгалтер хозяйства находился в отпуске. По этой

же причине сократилась предстоящая для обработки документация и из других хозяйств. Видимо, начальнику станции В. Н. Букатову необходимо заранее беспокоиться о нужном объеме работы с тем, чтобы девушки могли выполнять взятые обязательства.

Если сравнить эту сводку с предыдущей, то видно, насколько ближе к выполнению обязательств девушки со швейной фабрики «Восход». И все же данное слово они не сдержали. Цех, в котором работают Л. Индина и Л. Кукушкина, в апреле осваивал три новые модели. Это и сказалось на снижении темпов работы.

Соревнование, посвященное 110-летнему юбилею со дня рождения В. И. Ленина, ширится, привлекает к себе все большее число комсомольцев и молодежи.

Будни завода

У заводских цехов появились молодые деревца. Всего их высажено более пятидесяти. Недалеко то время, когда у каждого цеха будет свой зеленый скверик.

С каждым годом облик Яйского трактороремонтного завода меняется в лучшую сторону. Руками рабочих сделано уже многое в цехах, и на территории. Несмотря на имеющиеся трудности, комплексная программа благоустройства завода успешно воплощается в жизнь.

По инициативе комитета комсомола на заводе проведен шашечный турнир. Первое место заняла команда автогаража, второе — энергомеханического отдела, третье — механического цеха.

На заводе установлено панно, которое отражает успехи коллектива в создании Всекузбасского фонда экономии. Наглядная агитация, несомненно, сослужит добрую службу.

В. ВЛАДИМИРОВ.



Десять лет работает в деревообрабатывающем цехе ЛПК Валентина Георгиевна Кабанова. Детали хорошего и отличного качества выходят из ее умелых рук. Но не только руки у нее умелые, она — щедрой души человек. Поэтому и является в цехе наставником молодежи. Не каждому доверят растить смену. Валентине Георгиевне доверяют.

Замечательно трудится эта

женщина, но вы бы послушали, как она поет. Любят Валентина Георгиевну задушевную русскую песню. И свободное время она посвящает ей, участвуя в самодеятельном хоре клуба ЛПК.

На снимке: ударник коммунистического труда станичница Валентина Георгиевна Кабанова.

Фото А. АРЫШЕВА.

Пьянству — бой!

ДОБРОВОЛЬНО ИЛИ ПРИНУДИТЕЛЬНО?

Ни для кого не секрет, что пьянство наносит огромный ущерб государству, благополучию и здоровью людей. В результате пьянства возникает ряд серьезнейших заболеваний, особенно психических, что отражается на здоровье и самих алкоголиков, и их детей, разрушаются семьи, совершаются преступления.

Борьба с алкоголизмом предусматривает кроме моральных и административных мер воздействия еще и медицинские меры. Все возможности для лечения от алкоголизма у нас есть. Люди, которые сознают свое положение, понимают, что без лечения они не могут бросить пить, едут лечиться добровольно.

Надо сказать, что эффективность лечения зависит не только от комплекса проводимых врачебных мероприятий, но и в большей мере от того, насколько сам больной верит в успешность лечения. К сожалению, не все из уехавших лечиться верят в успех лечения,

так как некоторые отправились не по своему убеждению, а потому, что не было иного выхода: или уехать добровольно, или направлять в лечебно-трудовой профилакторий принудительно. Отсюда и результат лечения.

1 марта 1974 года вступил в силу принятый Президиумом Верховного Совета РСФСР Указ о принудительном направлении и трудовом перевоспитании хронических алкоголиков. В Указе говорится, что хронические алкоголики, склоняющиеся от лечения или продолжающие пьянствовать после лечения, нарушающие трудовую дисциплину, общественный порядок или правила социалистического общежития, несмотря на принятые к ним меры дисциплинарного либо общественного, или административного воздействия, подлежат направлению в лечебно-трудовой профилакторий (ЛТП) для принудительного лечения и трудового перевоспитания на срок от одного до двух лет. Вопрос о направлении хронических алкоголиков в лечебно-трудовой профилакторий решается народным судом при наличии медицинского заключения по ходатайству общественных организаций, коллектива трудящихся или государственных органов.

Люди, направленные судом в лечебно-трудовой профилакторий, увольняются с работы без выплаты выходного пособия. Пребывание в профилактории не прерывает стажа и засчитывается в общий трудовой стаж. Отпуск за время лечения не предоставляется. За находящимися в лечебном учреждении сохраняется право на жилплощадь по прежнему месту жительства. За самовольный уход из лечебно-трудового профилактория предусмотрена уголовная ответственность. Трудовое устройство лиц, возвращавшихся из профилактория, осуществляется, как правило, по месту их прежней работы. Опыт показывает, что многие люди, прошедшие курс противоалкогольного лечения, возвращаются к жизни — честно трудятся, участвуют в общественной жизни, восстанавливают семью.

Л. СЕМЕЙКИНА,
инспектор профилактики
медицинского заведения
Яйского РОВД.

Животноводство—фронт ударный

ПЕРЕД ВЫХОДОМ НА ПАСТБИЩА

Наше интервью

Лето принято называть порой большого молока. В истине этих слов вряд ли кто усомнится, как и в том, что большое молоко будет там, где по-настоящему о нем позаботятся люди. На днях мы побывали в совхозе «Анжерский» и попросили секретаря партийного комитета Михаила Егоровича Бочарникова и управляющего вторым отделением Александра Павловича Палкина рассказать, как в совхозе подходят к организации пастбищного содержания животных, каким вопросам уделяется особое внимание.

—Перед совхозом стоит цель получить за период пастбищного содержания животных не менее 1700 килограммов молока от каждой коровы, — говорит М. Е. Бочарников. — Отдельные коллективы животноводов взяли на себя более высокие обязательства. Так, например, бригада А. И. Федоровича, работающая под девизом «Ни одного отстающего рядом», решила отметить четвертый год десятой пятилетки ударным трудом и надоить по бригаде 3000 килограммов молока от каждой коровы, а за летний период — 1800. Обязательства животноводов реальные и вполне выполнимые. Это подтверждает и тот факт, что с начала года получаем сверхплановые нади. Сейчас наши животноводы получают ежедневно в пределах 9 килограммов молока от коровы, при плане 8,4, а бригада Федоровича — 10,5 килограмма. А это значит, что если правильно, в комплексе решать вопрос организации пастбищного со-

держания животных, то в летний период мы получим наивысшую отдачу.

Определенная работа в этом направлении проделана парткомом и руководством хозяйства. Организован штаб, возглавляемый который поручено секретарю парткома. Из членов штаба и партийного комитета назначены ответственные за массово-политическую работу среди животноводов. Штабом разработаны мероприятия.

Партком ставит своей задачей осуществление непосредственного, постоянного партийного влияния в масшах. С этой целью создано в животноводстве две партийные группы. Партийными избраны коммунисты Н. А. Вожков — на ферме № 3 и Н. И. Герасимов — на откорме молодняка. Но из опыта прошлых лет мы убедились, что две партийные группы не в состоянии охватить массово-политической работой всех животноводов. Поэтому нынче впервые партий-

ный комитет утвердил парторганизаторов, через них партийный комитет совхоза будет проводить в жизнь свои решения, решения вышестоящих партийных органов. Партийными утверждены коммунисты Г. К. Казаков, А. А. Гайтаниде. Всего в животноводстве будет работать девятнадцать коммунистов. Несомненно, большая роль в решении поставленных задач отводится депутатским постам, группам народного контроля.

Рабочим комитетом совхоза разработаны условия социалистического соревнования на период пастбищного содержания скота, которые предусматривают регулярное подведение итогов, их гласность, сравнимость, выпуск «молний», «боевых листков». В честь победителей соревнования на центральной усадьбе совхоза будет подниматься флаг трудовой славы. Все это, несомненно, явится важным стимулом для выполнения животноводами намеченных рубежей.

—На нашей ферме, — сказал управляющий второй фермой А. П. Палкин, — в этом году организовано восемь гуртов, из них четыре — дойных. Получим ли мы в летний период количество молока, предусмотренное нашими обязательствами,

от людей будет зависеть, от их отношения к порученному делу. Еще задолго до выгона скота на пастбища определились, кто из пастухов и на каком гурте будет работать. Побеседовали с ними. Многие из пастухов-скотников опытные животноводы. Это — В. Петухова, Т. Верхогляд, К. Филиппов, Т. Журов и многие другие. На каждом гурте по два пастуха. Есть на выпасах водопои. Отремонтированы и готовы к эксплуатации доильные установки. Заготовлено в достаточном количестве льда для охлаждения молока — 2000 кубометров в одной бригаде и 700 — в другой. Небольшая заминка получилась из-за недостатка четырех станков для животных в связи с увеличением количества коров. Этот вопрос решен с помощью «Сельхозтехники».

Своевременно подготовлены летние лагеря для молодняка, сооружены три загона для дойных коров, заканчивается подготовка четвертого загона.

В последние годы много полемизируют вокруг вопроса, сколько раз доить коров летом. У нас в отделении все годы применялось трехкратное доение. Останемся верны этой традиции мы и в этом году.

Интервью взяла
Т. АНАНЬЕВА.

Из лаборатории — в практику



МОСКВА. Отдел химической генетики Института химической физики АН СССР, возглавляемый членом-корреспондентом АН СССР И. А. Рапопортом, проводит широкие исследования в области химического мутагенеза. В отделе впервые в мире были созданы высокоеффективные химические мутагены — вещества, вызывающие наследственные изменения у живых организмов. Химические мутагены испытываются на высших растениях в лаборатории химического мутагенеза у растений с целью выявления мутагенов, вызывающих наибольшее количество ценных для селек-

ции форм. После такой апробации определенные химические мутагены рекомендуются селекционерам.

Лаборатория осуществляет обработку семян различных сельскохозяйственных культур растворами химических мутагенов для 200 селекционных учреждений страны, разрабатывает новые методики воздействия мутагенами, проводит научные консультации. Дальнейший селекционный процесс осуществляется селекционерами на местах. На полях страны выращиваются новые мутантные сорта пшеницы, ячменя, овса, подсолнечника, сахарной свеклы и



других сельскохозяйственных культур, отличающиеся повышенной урожайностью и высоким качеством продукции.

На левом снимке: старшие лаборанты В. Орлова и А. Зайцева анализируют результаты действия химических мутагенов на дрозофилу.

На правом снимке: маленькая мушка дрозофилы — удобный объект для оценки мутагенной активности химических соединений, генетической опасности лекарственных препаратов и т. д. Именно с этой мушкой начинается в отделе создание химических мутагенов. (Фотохроника ТАСС).

УЧРЕЖДЕНИЕ МЕДАЛЕЙ „ЗА УКРЕПЛЕНИЕ БОЕВОГО СОДРУЖЕСТВА“

Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За укрепление боевого содружества». Медалью награждаются военнослужащие, работники

органов государственной безопасности, внутренних дел и другие граждане государств — участников Варшавского договора, а также других социали-

стических и иных дружественных государств за заслуги в укреплении боевого содружества и военного сотрудничества. (ТАСС).

Промышленность села

МОТОРЫ ДЛЯ НОВЕЙШИХ КОМБАЙНОВ

Самые мощные в стране комбайновые дизели в 215 лошадиных сил начали серийно выпускать Харьковский завод тракторных двигателей. Они предназначены для оснащения уборочных машин, которые уже в нынешнюю стадию выйдут на плантации кукурузы и кормовых культур. Такие же моторы предназначены для модернизированных зерновых комбайнов «Колос».

Эти дизели — новые представители известного семейства «СМД». За его создание Генеральный конструктор отрасли, начальник находящегося в Харькове головного специализированного бюро по двигателям средней мощности И. А. Ковалев был удостоен Ленинской премии.

Новинку механизаторам колхозов и совхозов приготовили также труженики Харьковского моторостроительного завода «Серп и молот». Здесь приступили к серийному производству спроектированных нами 125-сильных двигателей самоходных уборочных машин «Нива» и «Сибиряк», что заметно поднимает их выработка. Но и мы, и работники этого предприятия рассматриваем достигнутое лишь как промежуточный этап. Уже сейчас проходят испытания модификаций дизелей в 140 и 160 лошадиных сил. При таких же примерно габаритах и весе, как у предшественников, они значительно превосходят их по мощности и эффективности. Сохранен в главных чертках конструктивный «силуэт» этих изделий. Чтобы наладить их массовый выпуск, не понадобится менять основное оборудование, действующее в цехах. Это сбережет десятки миллионов рублей. В то же время все типы СМД существенно усовершенствованы. Изменена форма камеры сгорания, что намного повысило ее жаропрочность. Благодаря поступлению увеличенных доз кислорода полнее сжигается горючее. Ежечасно экономится в расчете на каждую лошадиную силу десять граммов топлива.

Новые комбайны-силы особенно эффективны на высокогородных нивах, где смогут намолачивать за то же время гораздо больше зерна, чем нынешние. Кроме того, они станут еще и измельчать солому. Чтобы надежнее оградить водителя от пыли и половы, наши коллеги-конструкторы из других городов предусмотрели хорошо герметизированную кабину с вентиляционной установкой. А мы создали необычные фильтры, предохраняющие от загрязнения дизель. Его всасывающее устройство прикрыто стальным решетом, которое, стремительно вращаясь, отбрасывает твердые частицы и пропускает только очищенный воздух. Такой «механический респиратор» способен, не засоряясь, служить целый уборочный сезон.

—Нами разработана, — сообщил в заключение И. А. Ковалев, — комплексная программа дальнейшего совершенствования дизелей СМД. Предусмотрено создать двигатели мощностью до 300—350 лошадиных сил, обеспечить их высокую надежность и экономичность. Уже испытываются экспериментальные 250-сильные моторы. Наращивая «мускулатуру» стальных силачей, мы стремимся шаг за шагом уменьшать их удельный вес, расход горючего и выгорание масла.

М. ХАБИНСКИЙ,
корр. ТАСС.
Харьков.

• Беседа на международные темы

КОМУ СЛУЖАТ ЧЕРНЫЕ МАРИОНЕТКИ?

Период крушения колониальной системы и рождения десятков молодых независимых государств в Африке приходится на шестидесятые годы. Тогда же, 25 мая 1963 года, была создана Организация африканского единства (ОАЕ), и день ее создания теперь ежегодно отмечается народами мира как день освобождения Африки.

Следует сказать, что империалисты не уступали своих позиций без боя. Отстаивая свое «право» грабить природные богатства и эксплуатировать людские ресурсы черного континента, они пускали в ход все средства — от подавления освободительных движений силой оружия до насаждения в некоторых странах марионеточных режимов. И сегодня, стремясь отстоять последние бастионы империализма на юге Африки, западные державы и расистские правители ЮАР пытаются создать в Родезии и Намибии послушные им режимы во главе с черными марионетками.

Эти попытки свидетельствуют прежде всего о том, что и на юге Африки, где позиции империализма особенно сильны, он уже не может править, опираясь только на грубую силу.

Мощный поток национально-освободительного движения угрожал сместью власти белого меньшинства в Родезии так же, как и контролируемый расистами ЮАР колониальный режим в Намибии. И вот тогда западные державы и расисты, чтобы не допустить прихода к власти подлинных представителей народа, вынуждены были прибегнуть к помощи черных марионеток.

Но для того, чтобы придать своим действиям видимость законности и ввести в заблуждение мировую общественность, в этих странах был организован фарс с выборами, проходившим под контролем расистов. В результате такого рода «выборов», от участия в которых отказались подлинные представители народа, к власти в Родезии пришли марионетки расистов. В ближайшее время там будет приведено к присяге новое «правительство» епископа Музоревы, составленное в основном из продажных африканских политиков. Хотя бывший «премьер» незаконного белого правительства Ян Сmit и уйдет с этого поста, расисты сохранят в своих руках важнейшие рычаги власти: ар-

мию, полицию, службу безопасности, ключевые позиции в экономике страны. К тому же их представители в новом «парламенте» имеют право вето и могут таким образом блокировать любые законопроекты, направленные на изменение нынешней структуры расистского государства.

Нечто подобное происходит и в Намибии. После довоеворов, проведенных под дулами автоматов, там было создано «учредительное собрание», преобразованное 21 мая в «национальную ассамблею», и дело идет к созданию на этой территории марионеточного режима. Однако реальная власть в стране остается в руках южноафриканского наместника М. Стейна, который опирается на 20-тысячную оккупационную армию ЮАР и может по своему усмотрению отменять решения «ассамблеи». В условиях введенного сейчас в Намибии чрезвычайного положения эта армия стремится физически ликвидировать подлинных представителей намибийского народа, объединенных в Народную организацию Юго-Западной Африки (СВАПО).

А тем временем Запад гото-

вит почву для признания марионеточных режимов, которые создаются в Родезии и Намибии вопреки воле ООН. Американский сенат рекомендовал на днях правительству США отменить эмбарго на торговлю с Родезией, которое было введено по решению ООН, а новый английский премьер М. Тэтчер заявила, что ее правительство «приветствует изменения», происходящие в этой стране. Госсекретарь США С. Вэнс, посетив с визитом Лондон, обсудил с новым правительством консерваторов конкретные меры помощи марионеточным режимам в Южной Африке.

В обмен на это расисты Родезии и ЮАР обещают еще шире открыть двери для западных монополий, заинтересованных в дальнейшем грабеже природных недр юга Африки, богатых хромом, медью, золотом и драгоценными ископаемыми.

Расисты выступают также с идеей создания так называемого «южноафриканского блока» в составе ЮАР, Родезии, Намибии и некоторых других зависимых от них стран региона. Этот блок должен стать бастионом Запада в Южной Африке.

для защиты его экономических и стратегических интересов и для борьбы против национально-освободительных движений на континенте.

Однако народы Африки и прежде всего народно-освободительные силы Зимбабве и Намибии полны решимости усилить вооруженную борьбу за полное освобождение континента. Об этом, в частности, свидетельствует принятые на днях решение о создании Единой военной организации патриотического фронта Зимбабве.

И никакие маневры и уловки расистов и их западных покровителей не помогут им остановить поступательный ход истории, помешать закономерному и неизбежному исчезновению с политической карты Африки последних остатков колониализма и расизма.

В. СЕРОВ,
(ТАСС).

• Вести из стран социализма

СЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ

Золотой медали фестиваля художественной самодеятельности Болгарии удостоен ансамбль песни при «Читалище имени Христо Ботева» села Мирково Софийского округа. В хоре и струнном оркестре ансамбль — полеводы, животноводы, учащиеся школы, студенты.

Читалище в селе Мирково — это подлинный дворец культуры. В созданном здесь народном университете лекторы знакомят слушателей с международным положением, выступают с докладами о советско-болгарском сотрудничестве. В двухэтажном здании — кинозал на 370 мест, библиотека, насчитывающая более 13 тысяч книг и периодических изданий. Здесь, широко представлены произведения русских и советских писателей, журналы и газеты, выходящие в СССР. Особой популярностью пользуются книги Л. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение», «Целина».

В кружке русского языка занимаются немало детей мирковских крестьян. Преподаватели кружка два раза в неделю дают уроки в сельском детском саду.

Во всем Софийском округе известен эстрадный оркестр

при читалище. Жители Миркова гордятся небольшим музеем истории своего села, где хранится любопытный экспонат — печать первой в Болгарии потребительской кооперации, созданной в 1890 году прогрессивными односельчанами. Печать разрезана на четыре части, которые собираются в одну ручку. У членов правления хранились по одному элементу этой печати. Только собравшись вместе и придя к общему согласию, они могли утвердить то или иное решение.

Велика тяга крестьян к знаниям, культуре, искусству. Это находит свое отражение и в эстетическом облике села. Оно стало одним из самых благоустроенных сел в Болгарии.

«Читалище имени Христо Ботева» — гордость мирковцев. За активную культурно-просветительскую деятельность читалище было удостоено высокой награды — ордена Кирилла и Мефодия.

В настоящее время в Болгарии насчитывается около 4250 подобных читалищ. Подавляющее их большинство работает в селах.

В. ДМИТРИЕВ,

корр. ТАСС.

София.

Народ Намибии борется

Патриоты Намибии под руководством своего авангарда — Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) — ведут успешную борьбу против произвола и насилия южноаф-

риканских оккупантов, за национальную независимость своей страны.

На снимке: бойцы СВАПО на учебных стрельбах.

Фото ЦАФ — ТАСС.

**В развивающихся странах**

КАБУЛ. В Демократической Республике Афганистан только в провинции Гольменд уже более 26 тысяч крестьянских семей бесплатно получили земельные наделы. К настоящему времени аграрная реформа дала землю около 150 тысячам крестьянских семей. Все более широкий размах приобретает кооперативное движение. Сейчас в республике действует свыше 800 сельскохозяйственных кооперативов. Народное правительство предоставляет крестьянам, объединившимся в кооперативы, сельскохозяйственные машины, химические удобрения, семена высокосортовых зерновых, кредиты на льготных условиях.

БАГДАД. Иракская республика отметила первую годовщину принятия закона о полной ликвидации неграмотности. Двадцать лет назад 80 процентов мужчин и 90 процентов женщин в Ираке были неграмотны. Сейчас в республике действуют 25 тысяч центров по ликвидации неграмотности. Их посещает свыше 2 миллионов человек. Более половины из них уже научились читать, писать, производить арифметические действия. [ТАСС].

Редактор Б. А. ЕРШОВ.

Телевидение**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 3 июня**

МОСКВА («Орбита»). 10.40 «Время». 10.40 «На зарядку становись!». 11.00 «Будильник». 11.30 «Служу Советскому Союзу!». 12.30 К Международному году ребенка. «Счастливое детство». Документальный фильм. 13.30 «Музыкальный кинотеатр». 14.00 «Сельский час». К Дню мелиоратора. 15.00 Программа мультфильмов. 15.30 А. Арбузов. «Старомодная комедия». Фильм-спектакль Московского академического театра имени В. Маяковского. 17.05 «Близкие звезды». Документальный фильм из цикла, посвященного советским женщинам. 17.50 «На арене цирка».

Дорожному ремонто-строительному управлению требуются бульдозеристы 5-6 разряда, машинисты причепного скрепера 5-6 разряда, машинисты автогрейдеров, машинисты моторных катков. Оплата труда аккордно-премиальная, выплачивается 20 процентов твердой надбавки за разъездной характер работ. Обращаться: ул. Западная, 76. АДМИНИСТРАЦИЯ.

Яйскому лесопильно-клепочному заводу на постоянную работу срочно требуются красновки консольно-ковзового крана, автокрановщик, станочники, сторожа, старший мастер лесопильного цеха.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Экспедиции № 142 требуются рабочие на полевой сезон. Обращаться: с. Яя-Борик, экспедиция № 142.

НАШ АДРЕС:

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Н. В. Арышева, Т. А. Меркурова.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л. Индекс 51954 Тираж 5250 экз. Заказ 1533

**ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ**